

## **Theoretical Studies in Literature** and Art

Volume 38 | Number 2

Article 5

March 2018

# Agamben's Art Theory: Poiesis, Transmissibility, and the Opening of Pure Potentiality

Yin Bai

Follow this and additional works at: https://tsla.researchcommons.org/journal



Part of the Chinese Studies Commons

#### **Recommended Citation**

Bai, Yin. 2018. "Agamben's Art Theory: Poiesis, Transmissibility, and the Opening of Pure Potentiality." Theoretical Studies in Literature and Art 38, (2): pp.69-76. https://tsla.researchcommons.org/journal/ vol38/iss2/5

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

### 阿甘本的艺术理念: 创制、传递性与纯粹潜能的开启

柏愔

摘 要:阿甘本以创制、传递性、潜能等概念勾勒了他的艺术理念。他认为对于一种创制的艺术的遗忘和艺术进入现代美学领域导致了现代艺术危机,并使得艺术趋向虚无主义,成为了一种自我消除的无。由此阿甘本提出艺术应当放弃对于真理内容的保证,才能重新认识到艺术是对纯粹传递性的传递,并且只有通过节奏才能开启艺术的纯粹潜能,让人重新恢复在大地的诗意状态。

关键词:创制: 传递性: 潜能: 节奏: 阿甘本

作者简介: 柏愔,南京师范大学金陵女子学院讲师,华东师范大学中国语言文学系博士,研究方向为文艺学和美学。通讯地址: 江苏省南京市宁海路 122 号南京师范大学金陵女子学院,邮政编码: 210097。电子邮箱: baiyin@ njnu. edu. cn本文系国家重大项目"当代西方前沿文论研究"[项目编号: 14ZDB087]阶段性成果。

Title: Agamben's Art Theory: Poiesis, Transmissibility, and the Opening of Pure Potentiality

**Abstract:** With such key words as poiesis, transmissibility, potentiality, and rhythm, Agamben expounds his theory of art. He argues that the crisis of modern art can be attributed to the loss of art as poiesis and the entry of art into the domain of aesthetics, which makes art incline toward nihilism as a self-annihilating nothing. In Agamben's view, art should renounce the guarantee of truth and takes transmissibility as its content to evoke pure potentiality by means of rhythm so that humans can recover their poetic status on earth.

Keywords: Poiesis; transmissibility; potentiality; rhythm; Agamben

Author: Bai Yin, Ph. D., is a senior lecturer at Nanjing Normal University. Her research is focused on literary theory and aesthetics. Address: Ginling College, Nanjing Normal University, 122 Ninghai Road, Nanjing, Jiangsu Province 210097, China. Email: baiyin @ njnu. edu. cn Funding: Major Project of Philosophy and Social Sciences Foundation of China [14ZDB087].

#### 一、对美学的解构

黑格尔在《美学》第一卷中提出:"艺术,就其最高职能来说,对于我们现代人已是过去的事了。因此它也已丧失了真正的真实和生命,而且已转移到了我们的理念世界,而不复能维持它从前的在现实中的必需和崇高地位"(Hegel 11)。阿甘本敏锐地注意到了这一历史时刻的转折点,他认

为黑格尔的观点并非如同很多人所想的那样意味着艺术的死亡;相反黑格尔既没有否定艺术的发展,也没有为艺术在唱挽歌,艺术只是变成了一种自我消除的无(self-annihilating nothing)而得以延续。阿甘本认为造成艺术这一命运的原因在于现代美学的诞生是基于艺术家与观看者、天才和品味、形式和内容等一系列事物分裂的结果,这使得艺术家变成了没有内容的人,而艺术作品成为了观看者实践其审美判断和批评的特殊场所,不再像古希腊时代那样对我们的灵魂产生巨大的

影响。

柏拉图将艺术对人的灵魂所产生的这种令人 可畏的影响力称之为"神圣恐怖"(divine terror), "因为我们自己也能感到它对我们的诱惑力。但 是背弃看来是真理的东西是有罪的。我的朋友, 你自己没有感觉到它的诱惑力吗,尤其是当荷马 本人在进行蛊惑你的时候[ ......]"(《理想国》 407)。但阿甘本认为现代观众则已经失去了这 种疯狂.不再象古代那样对艺术充满如此激情。 今天的观看者在面对艺术作品时,已经不再能体 验到这种无与伦比的力量,无法获得过去那样的 精神满足,因为如今的观看者已经变得沉着冷静, 更倾向于以一种反思和批判的眼光来看待艺术作 品:"对现代人来说,艺术作品不再是引发灵魂中 的狂喜或是震慑的神性具体的显现,而是提供一 个特殊的机会让他实践他的鉴赏力,即对艺术的 判断,如果说对我们而言,这种判断并不比艺术本 身更有价值,那也肯定满足了一种至少是同样本 质的需求"(The Man Without Content 41)。在阿 甘本看来,在我们的现代社会中,艺术的本质和功 能已经被模糊了,艺术早就失去了在过去时代中 的启示功能。为了去探寻我们是如何失去艺术的 启示性以及如何才能恢复艺术品的原初的地位, 阿甘本采取了一种极端的立场——对美学的解构 (destruction):

如果我们真的希望去研究我们这个 时代的艺术问题,那么最为紧迫的任务 或许就是解构美学的观念,通过清除那 些通常被视之为理所当然的东西,我们 才能追问作为艺术作品学科的美学的根 本意义。然而,问题在于这样一种解构 的时机是否成熟?或是与此相反.是否 这样一种行动的结果会导致所有理解艺 术品的视角的失去,只留下一个需要靠 根本上的飞跃才能超越的深渊? 但是如 果我们想让艺术品重获它原初的地位, 也许这样的丧失和深渊正是我们所需。 诚然.根本的建筑问题只有在烈火焚烧 了房屋之后才会显现,那么或许今天我 们正处于一个非常有利的位置去理解西 方美学的本真意义。(The Man Without Content 6)

事实上,阿甘本对于美学的解构是一种海德格尔意义上的解构。海德格尔对于阿甘本的哲学具有深远的影响,阿甘本在其博士后阶段,曾分别于1966年夏天和1968年参加了由海德格尔在法国南部的莱托(le thor)主持的关于赫拉克利特、康德、胡塞尔以及海德格尔本人著作的一系列研讨会。阿甘本认为这些研讨会无论在内容还是形式上都是极古典的,这坚实了他的哲学基础,使他后来的哲学研究成为可能。阿甘本的很多研究都是基于海德格尔的理念而展开的,其著作中也时常可见大量关于海德格尔观点的引用,他的哲学研究中之所以喜欢以文字学(philology)的方法,经常重回古希腊的亚里士多德和柏拉图等人的著作中去追寻一些术语的起源和在现代所消失的意义也是源自于海德格尔。

在《存在与时间》中,其纲领性导论的第6节 标题就是"解构存在论历史的任务",在其中海德 格尔阐明他解构传统的西方哲学观念的意图是对 形而上学的哲学观念进行超越。海德格尔强调他 所谈的解构不应当从常规意义上来理解,解构并 不是在任何否定的意义上的摧毁;相反它是基于 一种积极意义之目的:"解构的意思并不是摧毁, 而是清除、肃清和撇开那些关于哲学史的纯粹历 史学上的陈述。解构意味着: 开启我们的耳朵、 净心倾听在传统中作为存在者之存在向我们劝说 的东西。通过倾听这种劝说,我们便得以响应 了"(海德格尔 601)。海德格尔意义上的解构就 是清扫存在之家,是为了正本清源找回存在的本 质而将结构拆解来挖掘意义而使意义显现,他的 解构是以一种拨云见日式的拆解来显现出一个隐 藏的结构。

阿甘本对于美学的解构正是在这一意义上的,就如同海德格尔为了显示被遮蔽的东西去追溯哲学思想的本源,阿甘本的美学解构意在颠覆美学堡垒,厘清美学的研究领域并扫除遮蔽我们视线的事物。从这里我们可以发现阿甘本对美学解构的逻辑依据就是先对美学进行根本性的解构,然后在烈火焚烧的废墟中暴露出美学体系的问题,因为"根据根本性的建筑问题只有在房子被烧毁后才能被发现的这一原理,艺术也在达到其命运的极点之后,才会展示它的原初的规划"(The Man Without Content 115)。只有清除掉那些我们视为理所当然的观念,才能对艺术问题展

开深入的探讨,去探寻美学结构中最深层核心的 形式并理解艺术品的原初地位和本真意义。

在对美学解构之后,阿甘本又是如何阐述他的艺术理念呢?阿甘本将目光转向了古希腊,借鉴了亚里士多德的实践和创制概念,并试图厘清西方思想中对这两个概念的混淆。不仅如此,他还吸收了海德格尔阐释学的观点来强调艺术对于真理的解蔽和保存作用。

#### 二、作为创制的艺术的危机

阿甘本认为我们时代中的艺术危机实际上是 来自于创制(poiesis)的危机。在古希腊思想中, 实践(praxis)和创制(poiesis)是两个有明显差别 的概念:前者可以被理解为一个行动,在行动意 义上由意志驱动地去做事情,其根源在于人作为 有生命动物的条件:而后者则意味着从生产到存 在的经验,呈现作品的过程。实践在英语中被译 为"act",要从"to do"(去做)的意义上理解,因此 这种行为是与意志有关,是意志的直接实现:而创 制则被译为"making",或是一种使某种事物呈现 的行动。概言之,实践是以自身为目的之行动,是 一种目的性的活动,也就是说目的在一开始就提 出了,但是还没有实现,而行动的完成就意味着对 一种预先确定的欲望的实现,所以实践的主旨是 在于体现行动的意志,是伦理与政治的行为。创 制则是一种手段性活动,通常包括生产和技艺活 动。亚里士多德在《诗学》中指出诗的创制和其 他生活产品或工艺品的制作是同一个原理,都是 要生产出一件作品。雕塑家、诗人、手艺人和工匠 的生产都是创制活动,其所需要的才能可以称之 为技艺(Tekhne),即"一种创制或促成的力量", 它既可以指"生产有实用价值器具的技术",也可 以指"生产供人欣赏的作品的艺术"(亚里士多德 235)

随着时间的推移,在古希腊界限分明的两个概念创制和实践逐渐模糊,生一产(pro-duction)转变成了一种行动,艺术品也从创制变成了一种艺术家的行动。不仅如此,在希腊思想中处于人类活动最低层的,被视为只是与生物生命和肉体生存相关的劳动变成了人类活动的中心。由此,古希腊对于实践(praxis)、创制(poiesis)以及劳动(work)的差异和等级划分在现代已经不复可见。

作为揭示真理模式的创制已经丧失,它与实践相 融合成为一种有意志的行动,而劳动却被视为价 值最高的活动,人就沦为了阿伦特所说的"劳动 动物"。随着工业革命的到来和现代技术的发展 以及劳动的分工,希腊意义上的创制就已转变成 了以劳动为起点的实践,而艺术生产也从创制领 域进入到了实践领域,成为一种实践模式。更要 强调是,由于实践的原初性特征被认为是作为冲 动和激情的意志,即实践就是对意志或创造性的 展现,这就使意志的形而上学完全渗透到了现代 人对艺术的理解。然而这恰恰与创制所包含的某 种被动性背道而驰,因为创制在古希腊人的思想 中是一种与意志无关的自由行动,是为了显露真 理和人类的存在而敞开真理的空间。随着人的创 制活动与实践活动之间的区别日益被模糊,现代 美学所面临的一个重要问题就是创制的艺术变成 了一种实践,与意志的形而上学之间相联:"西方 美学的到来就是一种意志的形而上学,也就是生 命的形而上学被理解为能量和创造的冲动"(The Man Without Content 72)

由此,在现代的艺术生产中创造性的意志才起到关键作用,艺术品是通过艺术家的意志行动来创造的,艺术也变成了艺术家的纯粹行动,譬如诺瓦利斯(Novalis)就将诗歌定义为"有意志的、积极而且具有生产性的使用我们的器官"(The Man Without Content 72)。我们在尼采的权力意志和艺术之间的关系中也可以清晰地觉察到这一变化趋势。当我们谈起艺术品时,也相应地会说这是一件杜尚的作品或是梵高的杰作。

然而阿甘本认为古希腊人之所以要划分实践与创制两个概念是因为创制的核心则是在于"使事物从不存在到存在,从被遮蔽到澄明",在本质上被认为是一种去蔽(a-letheia)的过程,接近一种真理的模式(The Man Without Content 69)。在希腊人的概念中,创制使得某种事物得以形成存在,而这个存在是在创制自身之外,也同时在作为有生命之动物的人的领域之外,正如柏拉图所说的:"在创作(poiesis)这个词的真正意义上——使从前不存在的东西产生——创作的种类不止一种,因此每一种创造性的技艺都是诗歌,每一位艺人都是诗人"(《柏拉图全集 2》247)。在阿甘本看来,正是创制和解蔽真理更为密切的关系使得创制高于实践,而普遍真理只有在艺术作品的独

特的形式中显现,"任何事物被产生出来时,就是从遮蔽或不存在的状态被带入到存在的光明之中,都是产生、创制和诗。就这个语词的更为广泛的原初意义来说,不仅仅是文字言语类别,其他所有工匠技艺的活动都是诗,都是从无到有的创制生产。甚至可以说从万物自发从无到有在存在中显现的程度来说,即使是自然都具有创制的特点"(The Man Without Content 59-60)。从这个意义上说诗是一切艺术的原型,而作为一种创制的艺术作品的本质特征就是使某种事物从不存在到存在,重新开启世界的可能性,为人在大地上的栖居构建出一个世界。

阿甘本提醒我们,艺术品进入美学的领域并 不是自然的现象,而是创制活动被双重化所导致 的结果。在现代社会中创制的产品被划分为具有 美学意义的艺术作品和大批量生产的工业产品两 类。换言之.人类的产品被一分为二.一种进入 了美学领域,成为了我们认知的艺术品,其核心本 质是本真性;而另一种成为了凭借技术手段生产 的工业产品,其核心本质是复制性。进入美学领 域的艺术品被人为设定为处于劳动还没有分工的 创制的原始完整状态。当代艺术显然意识到了这 种分裂,故而试图去刻意模糊这两个领域。非常 典型的例子就是杜尚把买来的男用陶瓷小便池命 名为"泉"送到博物馆,使得现成物从技术品领域 变成了进入美学领域的艺术作品,这一行动充分 体现了人类创制活动的内部分裂以及艺术家对这 两个分裂领域的颠倒。

#### 三、艺术是对一种传递性的传递

现代艺术以艺术家的创造意志为核心思想,抛却了把事物带入存在的希腊时代的创制概念。但这是否意味着阿甘本在呼吁我们向那种对于真理解蔽的美学范式的回归呢?恰恰相反,他走向了海德格尔的反面,号召我们去直面一种无内容的传达。虽然阿甘本认为艺术作为一种创制可以显露真理,但阿甘本又强调艺术应当着眼于对传递性的传递,而不是所传递的内容。可以说阿甘本其实提倡的是一种没有内容的传递。阿甘本认识到从原初的维度来说,艺术在社会中起到了关键作用,是因为艺术作品拥有让存在与世界显露的神奇诡异力量,而现在的艺术则失去了这种关

键作用,是因为它失去了对文化整体具有意义的 内容,沦为了一种形式的实践。

阿甘本认为艺术家已成为没有内容的人,"他除了永远在表达的虚无中浮现出来,别无其他身份;除了在他自身这里的这种令人无法理解的场所,他别无其他根基"(The Man Without Content 55)。对此,阿甘本以画家弗朗霍费为例做了形象的说明。杜瓦弗·弗朗霍费(Edouard Frenhofer)是巴尔扎克(Balzac)小说《不为人知的杰作》中技艺高超的绘画大师,他花了十年的时间来画一幅完美杰作《美丽的诺瓦塞女人》,但是青年画家普桑(Poussin)却发现这幅画的画面上除了只在画面的一角有一只引人注目的美丽的脚之外,只有堆积混乱的颜料色块和无法辨认的线条,没有任何影像,无论是这幅画的意义和内容都消失了:

但在追求绝对意义的过程中,弗朗霍费成功做到的仅仅只是隐藏了他的想法,从画布上抹去了任何人的形象,将其破坏成"一堆色彩和色调的混沌区域,没有细节的一团没有形状的迷雾。"在这堵荒诞的画墙前,年轻的普桑惊呼:"但是无论早晚他终会不得不发现,画布上其实空无一物!"这个警告听起来似乎是对于恐怖(Terror)开始对西方艺术构成的危害所做出的回应。(The Man Without Content 9)

从弗朗霍费画作我们可以看到这种艺术主观性是一种绝对自由,超越了任何具体形式和内容,除了艺术自身之外,不需要任何实际内容来表现其本质,因为艺术家的艺术主观性与任何素材和主题都无关,无论什么内容或形式都不能代表艺术家的内在本质。阿甘本认为艺术家变成一个没有内容的人是一个历史的发展过程,他不是从开始就没有内容,而是被"一个历史转移和有鉴赏力的人以及他所发展的撕裂的辩证法给剥夺了内容"(De la Durantaye 32)。这种根本性分裂不仅使艺术家成为没有内容的人,而且还使得艺术"变成了一种在其自身中寻找目标和根基的绝对性自由。它在实质上不需要任何内容"(The Man Without Content 35)。

在此意义上,艺术与现实世界的联系在减弱,成了自我消除之无,因为"它跨越了所有内容而无法获得一件积极的作品,因为它无法和任何内容一致"(The Man Without Content 57)。正因为如此,艺术才应当不再关注所传递的内容,而将传递性这一行为本身作为其自身的内容,这一问题更为准确地表述是:艺术不再执着于真理,并放弃了对真理传递的保证,转而聚焦于传递性(transmissibility)这一行为。

阿甘本这一艺术理念其实和他在语言哲学方 面的理论主张关联密切。阿甘本的语言哲学的研 究重点就是关于语言的纯粹可传达性 (communicability),而对于任何具体传达的内容 并不感兴趣。阿甘本这一思想其实是对本雅明的 语言学理论的一种继承。在"论语言本身和人的 语言"中,本雅明就指出任何语言所传达的都是 精神内容,是思想之物,但这种在语言中得以传达 的精神实体与语言实体是不相同的,作为表意媒 介的语言自身就是一种传达能力,它传达可传达 性,"所有语言传达自身。或者更确切地说,所有 语言在自身中传达自身;在最纯粹的意义上,它是 传达的媒介"(本雅明 265)。阿甘本的语言思想 的核心就是围绕着可传达性展开的,"可传达性 一直是传达自身,它不是别的东西而正是传达自 身"(Watkin 50)。但这并不意味着可传达性和 传达两者是完全等同的事物,可传达性是从传达 中剥离出来的事物,而且其自身既不能变成传达, 也不能被传达行为所传达:但要将两者分开来思 考也是不可能,而且这也并不是说可传达性是不 可言说或是不可见的事物,而只是表示传达这种 行为并不能揭示或显露可传达性,因此这种可传 达性可以被定义为:"那种支持并促进传达,但其 自身却永远不能通过一种传达的行为而被传达, 它是一种我们通过对思想本身的思考而认识的结 构"(Watkin 51)。

在另一篇题为"不可记忆者的传统"一文中,阿甘本指出对于传统的传递离不开语言,也就是说如果传统要展现它的内容,那么就必须需要有媒介(medium)来传递它,要通过一个媒介的存在来传递,而这个媒介就是语言。所以"在传递任何东西之前,人必须首先把语言传递给自己。每个特定的传统都预设了对语言——并且只预设了对它——的传递,通过它(语言),传统才是可能

的"(Potentialities 104)。但语言这个媒介并不是 在传统中可以被看到的一个物,而且要传递传统 则必须预设它的存在,所以说它是先于其内容存 在,但又可以与其内容相吻合。从这个意义上来 说,语言指的是传统的可能性,语言起到了为传统 的传递提供了一个存在论的维度。对此阿甘本作 了一个清晰的说明:"显然,这种可传递性 (transmissibility)不可能被主题化为某种传统内 部的'第一',它也不可能成为以任何等级次序排 列的命题中一个或多个命题的内容。语言隐含在 一切传递行动中,它必然保持未完成以及同时不 被主题化的状态"(Potentialities 105)。就此而 言,阿甘本认为语言是一种开放性,是对去蔽 (aletheia)的传递,而不是对一个物或是以命题来 表述的真理的传递,普遍存在于记忆仪式之中的 正是这种语言的开放性本身,"因此,可传递性的 传统,也就久远地包含于具体的传统中,而这个久 远不可记忆的遗产,即这种对去蔽的传递,构成了 人的语言的本身"(Potentialities 105)。阿甘本认 为哲学的任务也就是去思考语言的开放性,他所 思考的不是任何具体的传统,而正是这种不可记 忆的所有的传统的基础之所在,即纯粹的传递性。

阿甘本宣称现代艺术家所生产的一种异化价 值就是对文化可传递性的破坏,这就导致传统不 可避免地丧失了。阿甘本形象地指出丢勒版画中 的忧郁天使的形象可以被比喻为艺术的天使来说 明世界对异化的接受,并表明散落在忧郁天使周 围的物也都丧失了被赋予的意义,变成了某种永 远令人困惑的暗号。这样一来,也就无从解码什 么是有意义的,什么是没有意义的。当过去没有 了传递性,就只能累积成为对于现在是没有意义 的负担和纯粹的文化积累。在现代社会,这种纯 粹的文化积累就储藏在博物馆或是美术馆之中. 阿甘本将这种文化城堡比喻为卡夫卡小说中悬浮 在人头顶上造成威胁的城堡:"在其中一方面人 已经无法认识自身的过去之财产已累积下来被用 于共同体成员的审美愉悦;另一方面,这种审美愉 悦只有通过剥夺这一财产的直接意义以及为人类 行动和知识开启空间的生产能力的异化才变得可 能"(The Man Without Content 111)。

从这个意义上我们认为由于艺术作品被限制 于美学领域,成为了审美愉悦对象,因此它的形式 特征占据了关注的重点,从而使人类无法再开启 或进入到艺术的本质结构,这样一来人类就失去他的诗性存在和所栖居的本真世界。在阿甘本看来,由于艺术作品的原初性结构被遮蔽,现代社会中的艺术已经被异化了,从而无法让真理自身显露,反而化身为"一种虚无主义的力量,一种自我消除的无,徘徊于美学领域的沙漠之中,永远围绕着将其分裂的裂缝在盘旋"(The Man Without Content 102)。博物馆或美术馆就是这样虚无主义的产物,是艺术建立起来属于自身的超时间性的美学空间,它之所以在时间和生命的流动中被移出,就是旨在取代在过去由诗性节奏所打开的,作为人类的共同基础的原初的时间和空间。在这个美学空间中,我们看到的正是传递的不可能,而失去了传承能力从而不断堆积的文化也就失去了对真理的保证。

然而在阿甘本的理论视域中,他并没有叹惋 这种诗性能力的消失,而是借用了卡夫卡的观点: 艺术是否能够变成对传递行为自身之传递,也就 是艺术是否能够将与被传递之物无关的传递任务 自身作为其内容(The Man Without Content 114)。 阿甘本认为卡夫卡为我们指出了另一种可以为了 可传递性从而牺牲真理内容的艺术,因为"正是 由于文化的传递性(transmissibility)——通过赋 予文化一种即时可感知的意义和价值——才使得 人们自由地奔向未来,而不必为过去的负担所羁 绊。但是,当一种文化失去了它的传递手段,人就 失去了参照点,并且发现他自身被卡在过去和未 来之间,而一方面,这个过去在他身后不断地在累 积,以那些大量的现在已无法解读的内容来压迫 他;另一方面,那个未来是他还没有掌握的未来, 也无法照亮他与过去的斗争"(The Man Without Content 108)

正是基于这种立场,阿甘本不失时机地指出历史的天使所传递的内容就是传递任务本身,这意味着艺术品可以摆脱固定的内容,而将传递性这种行动自身作为其内容,而不必管传递的内容是什么:"通过把人在真理面前永远拖延的原则转化成一种诗性的过程,并且为传递性而放弃对真理的保证,艺术又一次成功地将永远悬置于新与旧、过去与未来之间的人没有能力退出的历史处境转化为一个新空间:在其中,人不仅能在当下原初地衡量自己的栖居,并且可以在每时每刻重新发现自身行动之意义"(The Man Without

Content 114) o

#### 四、艺术的纯粹潜能的开启

当艺术放弃了对真理的保证而转向了纯粹的 传递性,我们就可以重新回到创制的艺术并恢复 节奏来开启艺术的纯粹潜能。如前所述,阿甘本 呼吁对美学的消解,并以焚烧房屋才能显露根本 问题为比喻,因为只有解构才能去建构,有危险的 地方才有救赎。正是在火焰的光明中显现了艺术 的原初规划,也就是阿甘本在艺术中最为关注的 事物,即艺术的潜能。从阿甘本对于现代艺术的 批判中,我们需要看到阿甘本对待艺术的态度是: 我们不应当将艺术品视为是一个由主体生产出来 的对象,或是一个会被赋予某种形式的所谓"意 义";相反,我们应当将艺术品视为一个重新开启 世界的可能性,因为艺术是一个让人类了解自身 生存本质的启示行为,是一个救赎之所在,能够让 人类回到更为原初的经验。在这一意义上,如果 艺术是我们救赎之所在,那么从现代的艺术品要 回到创制的艺术就需要艺术去展现一种非关系性 的潜能,艺术品不应当是审美或消费的对象,而应 当是对于纯粹潜能的启示。人在大地的诗意状 态,需要通过潜能来开启一个这样的空间,在其中 人类并不将自身视为一种实现的存在,而是有着 无限的可能性。

潜能这一概念也是阿甘本从古希腊亚里士多 德那里借鉴过来的。亚里士多德在《形而上学》 和《物理学》两书中划分了潜能(dynamis/ potentiality)与实现(energeia/actuality)这对在哲 学史上历史悠久并具有深刻意义的范畴。亚里士 多德对于潜能作了两种区分:一种是普遍意义上 的潜能,即儿童认知或是成为某种人物的潜在 性;而另一种则是弹性潜能,即指拥有某种知识 或一种能力。从这里我们可以注意到,前一种 潜能是一种生成性的潜能,儿童在成长过程中 经受改变,而后一种潜能是从一种 hexis 的维度 出发,即拥有某种能力。譬如说建筑师有建造 房屋的潜能,诗人有写诗的潜能,但他们在这种 "有能力"的基础上,"可以将他的知识不转化为 实现,不去创作一件作品,由此建筑师有潜能, 是因为他有不建造的潜能,诗人也有不写诗的 潜能"(Potentialities 179)。

阿甘本对后一种潜能更为关注,即潜能并不必须要转为实现,作为一种能力,其本身的存在方式就有去实现和不去实现的双重性。从潜能具有非实现化的能力来看,潜能既是一种可以去做的能力,同时也是一种可以不去做的能力,即非潜能(impotentiality)。事实上,能力可以是有所为,也可以是有所不为的,潜能的原初存在就与"不能"(adynamia)相关,从其构成上来说就蕴涵着一种"不能",而"不能"这种被动性的潜能正是一切积极潜能的条件:

在潜能的原初结构上,潜能就与它自身的缺失(privation)[……]自身的非存在(non-being)有联系[……]所谓潜能就意味着成为其自身的丧失,与自身的无能力有关系。以潜能方式存在的存在者能够拥有他们自身的非潜能,而且也只有以这种方式他们才变成潜能。

(Potentialities 182)

阿甘本认为人类的潜能之所以伟大就是在于人类 的潜能是由"一种在或不在、为或不为的权力"来 界定的(Nudities 43),这也是人区别于动物之所 在。人的力量起源就来自于这种不能,即一种不 去行动的潜能和黑暗的潜能,而正是由于人类是 能够拥有自身的不可能的动物,所以人是自由的, 因为"自由不单是有做这件事或那件事的力量, 也不单是有拒绝做这件或那件事的力量,就我们 所见的意义,自由是能够拥有自身的不能" (Potentialities 182)。相比而言动物只能做这件 事或那件事,却没有这种不做某事的能力,所以动 物是不自由的。在这一点上,阿甘本所看重的也 是潜能双重含义当中的另一重含义,非不能也, 而是不为也,也就是你拥有一种能力,但可以不使 用,不去做的能力。对于这种不去做的潜能,阿甘 本借用了麦尔维尔(Melville)的一个角色巴特比 (Bartleby)的形象来加以表现。巴特比对于任何 要求都是以坚定的"我不愿意做"来拒绝,这样抄 写员就变成了一个上面没有任何记号的写字板的 具象化。阿甘本将其描述为"所有创造都是从其 派生而出的那个'无'的极端形象,而同时,他也 构成了这个作为纯粹、绝对潜能的无的最不可改 变的证明"(Potentialities 253-54)。从这一意义 上来说,阿甘本认为真正的潜能是一种"不去做"的潜能(potential to not-do),是以否定形式出现的"非-存在",它是"非存在的存在,不在场的在场[……]潜能不是一种逻辑上的本质而是这种缺失的存在方式"(Potentialities 178)。

就艺术品而言,今天的艺术品往往被视为由 艺术家的意志创造出来的对象,是艺术家的纯粹 行动,是在循环流通生产中的产品,而不是能够将 让世界进入真理在场的一种创制。然而阿甘本认 为艺术品应当是显露一种纯粹潜能,显露一个世 界,并恢复一种对于经验的原初的开放性:但现在 我们面临的问题却是这种作为意志的表达艺术品 却只是对潜能的实现,艺术家的行动也是一种实 践的行动,这样生产出来的艺术品是由意志决定 出来的事物,因此如果要摆脱这种意志的行动并 且重回作为创制的艺术,那么就只有通过非潜能 (impotentiality)这种经验,才能生成某种完全崭新 的事物。这种非潜能的经验就是阿甘本所说的不 是从潜能转化成实现的经验,而是不去做的潜能。 这种经验如同什么都没写的白板,表达了纯粹潜 能的存在方式,是在写字板表面刻下任何形式之 先的经验。在黑暗中我们的眼睛可以意识到没有 看见的能力,而这种非潜能经验的激发可以剥夺 我们的感知能力,从而让我们处于一种悬置的状 态——即你可以拥有能力去做某事,却不需要实 现这种潜能——这样我们才可以开启作为艺术品 原初结构的节奏。

阿甘本认为艺术品解蔽真理是借助于节奏, 节奏才是本质、尺度和逻各斯,是开启艺术品原初 空间并使艺术品作为艺术品存在的原理。阿甘本 清理了节奏这一概念,他将这个概念与希腊的动 词"ρέω"——在时间维度上的流逝——相关联, 指出节奏的意思就是在永恒的时间流逝中引入断 裂,是对无尽的瞬间流逝中的一个中断,所以节奏 实质上是一种停止或是悬置。阿甘本举例说在音 乐作品中,节奏的作用就是通过逃离了永不停息 的瞬间的流逝,而在时间中表现出一种非时间的 维度。阿甘本就我们面对艺术品时,节奏对我们 的意义做了这样的描述:"我们在时间中感知到 一个中断,似乎自己被抛进了一种更加原初性的 时间里。在来自未来和落入过去的这个永无止尽 的瞬间中出现了中断和停止,而正是这种中断和 停止向我们揭示了所看到的艺术作品和风景的特 有的状态和存在模式"(The Man Without Content 99)。很显然,实践作为一种因果关系之行动和反应,它的时间性模式是一种线性的,艺术品中的节奏则将其搁置暂停了。这意味着,"通过向人类开启本真的时间维度,艺术作品也为他打开了他应该归属的世界的空间。只有在这个世界里,人才能对他自己在大地上的栖居进行原初的衡量,才能在时间永不停息的线性时间流动中再次找回他在场的真理"(The Man Without Content 101)。

阿甘本认为希腊语中的"ἐποχή"(休止)具有 着双重意义: 既有悬置又有提供的意思,而第三 个意思则基于前两个意思指的就是"在场或保 有"意义上的存在。节奏可以被理解为就是 "ἐποχή", 既是给予又是保留, 正是在这一意义 上,"节奏在给予和制止中前所未有地把握了人 的本质,即给予他存在和虚无,作品自由空间的冲 动和转向阴暗与毁灭的推动力。正是这种原初的 狂喜为人类打开了他所栖居世界的空间,而且只 有从此开始,人类才能经验自由和异化、在时间、 真理以及谬误中的历史意识和失落"(The Man Without Content 100)。节奏打断了线性时间的 流动,克服了空洞而均质的时间,才使得人类得以 在诗性行动中实现一个悬置,为人类的行动打开 了一个当下的空间,使人类成为了一个与自身的 过去和未来产生联系的历史存在,并且将实践转 变成创制,在原初的维度上得以栖居和找到真理。 由此可见,与现代艺术生产强调创造性的意志的 观点相反,阿甘本所说的节奏和创制并不是着眼 于对意志的表达,因为创制专心于节奏的原初生 产能力,这正需要对于意志的悬置,而节奏开启的 则是一个让自由行动发生的空间。正是由于艺术 品的原初结构在于节奏,而节奏为人类打开了真 实的时间维度,使人类重新回到原初的神话时间, 艺术品才能打破线性时间的连续体,使人类重新 找回在历史和时间中的原初维度。由此阿甘本认 为艺术(创制)是对本源的生产,而观看艺术品的 经验就是走进一个本源的时间,在节奏的悬置中 去经验,艺术之所以是人类的最高使命,是因为 "在艺术品的经验中,人置身于真理之中,即处于 诗(创制)行为向其显露自身的原初维度之中 [……]艺术家和观众重新获得了他们本质上的 共同性和共同之处"(The Man Without Content 102)。正如阿甘本所认为的,在生命政治时代,我们失去的正是生命中的潜能,而艺术为我们构建了一个让我们可以回到潜能的世界,正是由于"艺术是建构性的,以词源来说,即意味着艺术,诗(创制),是对起源的生产;艺术赠予人类原初的空间的礼物,特别具有建构性"(The Man Without Content 101)。

#### 结 语

在此意义上我们可以更清楚地理解阿甘本的艺术理念。在《没有内容的人》中,阿甘本明确提出要对传统的美学观念进行解构,然后在废墟上重新回头去寻找艺术的原初性。阿甘本相信美学(aesthetics)最初是指观看者的感性,直到在现代的概念中才变成了关于艺术作品的科学。由于现代的美学体系过于强调艺术家的主观意志,这使得艺术品的原初统一性被分离为主客体,变成形式和内容、观看者与艺术家的对立。艺术家在进入美学的过程中,放弃了内容,切断了与社会生命组织的联系,以"为艺术而艺术"的形式为最高目标,最终变成了没有内容的人。

艺术的原初状态是真理自行的显露和敞开, 在这种状态中艺术还没有分裂成艺术家和艺术品 的主客体对立。为了回到这一原初的状态,艺术 就不应当作为审美的对象,也不应当再执着于对 真理的传递,相反要将传递性(transmissibility)作 为艺术的任务,使得艺术得以重新开启并展现纯 粹潜能。唯有如此才能让我们得以回到原初状态,即创造性的创制和世界存在的生成事件。艺 术作品中需要存在着一种潜能的沉思,来寻求宁 静和谐,使得作品变得无为而得以恢复可能性,向 新的使用敞开。

#### 引用作品[Works Cited]

Agamben, Giorgio. *Nudities*. Trans. David Kishik and Stefan Pedatella. California: Stanford University Press, 2010.

---. Potentialities: Collected Essays in Philosophy. Trans. Daniel Heller-Roazen. Stanford: Stanford University Press, 1999.

(下转第110页)